



Nyheter!

Oktober 2008

Göteborgsregionens kommunalförbund

Praktikplatsen. se – ett fruktbart samarbete mellan skola och arbetsliv

GR är en samarbetsorganisation för 13 kommuner och syftet är att inom olika samhällsområden utveckla lösningar som ger en bättre och mera effektiv kommunal verksamhet.

På utbildningsområdet finns flera exempel där GR medverkar till att utveckla en mer rationell verksamhet för alla medlemskommuner. Mest bekant är den gemensamma gymnasieintagningen. Utgångspunkten för det regionala samarbetet är Utbildningsgruppens devis "Gemensamma satsningar på livslångt lärande är en garant för medborgarkraft, bärkraft och konkurrenskraft för fortsatt utveckling av ett demokratiskt samhälle."

Kvalitetskriterier

En viktig del i dessa ambitioner är att effektivisera kontakterna mellan skola och arbetsliv. I början av år 2002 undertecknades en avsiktsförklaring mellan olika intresseorganisationer. Avsiktsförklaringen innehåller kvalitetskriterier för arbetslivskontakter i ett livslångt lärandeperspektiv. Syftet är att säkerställa en nödvändig kvalitet i kontakten mellan elev, skola och arbetsliv. Samarbetet inleddes då näringslivsföreträdare upplevde att det inte fanns samma fokus på näringslivskontakter i grundskolan som i gymnasieskolan. Det fanns också ett behov av att utveckla ett instrument för förmedling av praktikplatser, s.k. arbetsplatsförlagd utbildning. Det instrument som togs fram blev den interaktiva webbplatsen, Praktikplatsen.se

Först ut var Göteborgs stad och därefter har ytterligare fem kommuner anslutit sig till systemet. Senare startade inom gymnasieskolan, på uppdrag från VG-regionen, en samordning av praktikplatshandlingen inom Sahlgrenska universitetssjukhuset och Kungälv sjukhus. Även vuxenutbildningen och andra utbildningsområden som barn och fritid har följt efter.

I den nya gymnasieutbildningen är inriktningen att i alla program med uttryckta behov av praktikplatser ska dessa vara förplanerade. Represen-

tanter för Svenskt Näringsliv, Företagarna, SACO, TCO, LO, Västsvenska Industri och Handelskammaren och Business Region Göteborg finns med i det SAK-råd som följer och påverkar utvecklingen av Praktikplatsen.se.

Instrumentet, med GR som systemägare, utvecklas hela tiden med nya möjligheter att anmäla praktikplatser för skolor, elever och företag. De inkomna praktikplatserna bedöms hela tiden mot de kvalitetskrav som formulrats. Som exempel kan nämnas att det till varje praktikplats alltid ska finnas en handledare och att denne helst ska ha genomgått en handledareutbildning i GRs regi. Eleverna har också möjlighet att i efterhand bedöma om praktikplatsen svarat mot uppställda förväntningar.

Webbaserad mötesplats

Företag kan också via Praktikplatsen.se anmäla om man har andra behov av kontakter mellan företag och skola. På detta sätt växer instrumentet ut till en webbaserad mötesplats, något som kommer att bli allt mer vanligt också inom den offentliga sektorn. Elektronisk förvaltning eller s.k. kallad e-förvaltning, håller på att byggas upp på många ställen. Syftet är att medborgarna själva via nätet ska kunna få tillgång till kommunal service och andra offentliga tjänster.

Nästa steg för GR och Praktikplatsen.se blir att säkerställa ett bra förmedlingsinstrument för den nya gymnasieskolan, att få med andra praktikplatsbehov inom arbetsmarknadsutbildningar, KY m.m och att få med alla medlemskommuner i systemet.

Så här långt har arbetet väckt stor uppmärksamhet, både nationellt och internationellt, och flera kommuner utanför vårt område är intresserade av att köpa systemet.



Nils-Gunnar Ernstson

Dramatiserad nedläggning slipar argumenten

Utvärderingen Främjande pedagogik från FoU i Väst/GR får sin tillämpning när forskarna nu åker på turné till stadsdelar, kommuner och ungdomsnätverk.

– Det är lätt att säga att man jobbar främjande med ungdomar, utan att man egentligen har tänkt över vad det innebär, säger ungdomsforskaren Torbjörn Forkby.

Genom att dramatisera en nedläggning av en fritidsgård ställs frågan på sin spets. Vilka gårdar ska få finnas kvar? Fritidsledarna använder sig av forskarnas fyra perspektiv på främjande arbete i sin argumentation: skyddande, socialiserande, möjliggörande och rättvisorienterat. På så vis får de ett stöd när de ska ta ställning till vilket perspektiv de vill ha på sin verksamhet och i vilken riktning verksamheten ska utvecklas. De får också möjlighet att reflektera kring sin egen yrkesroll. Strukturen med de fyra perspektiven ger ett stöd för tanken.

Torbjorn.Forkby@grkom.se

"Strukturbilden" kan bli årets bästa planprojekt

GR har av Sveriges Arkitekter nominerats till årets Planpris för sitt arbete med "Strukturbild för Göteborgsregionen". Med strukturbilden som grund tar medlemskommunerna ett gemensamt ansvar för att utveckla en långsiktigt hållbar regional struktur.

Föreningen Sveriges Arkitekter delar ut landets finaste arkitekturpriser i fem kategorier vid Kaspergalan på Arkitekturdagen den 14 november. Övriga nominerade till Planpriset är:

- Strategi offentliga rum, Malmö
- Åre Strand, Åre

- Fördjudad översiktsplan, Alingsås

Sveriges Arkitekter delar, förutom Planpriset, ut Kasper Salin-priset, Sienapriset, Guldstolen och Kritikerpriset.

Bo.Aronsson@grkom.se

forts nästa sida

Medfinansiering av Europa Direct Göteborgsregionen

Syftet med Europa Direct Göteborgsregionen är att göra det lätt för allmänheten att få tillgång till opartisk information om EUs verksamhet. Nuvarande Europa Direct i Västsverige försvinner vid årsskiftet och Göteborg stad föreslår att verksamheten fortsätter i ett nytt partnerskap mellan Göteborg, VG-regionen och GR. Kontoret skulle kunna lokaliseras på Stadsbiblioteket i Göteborg. En förutsättning för GRs medverkan är att det finns inslag av uppsökande verksamhet som kommer alla medlemskommuner till godo. Bidrag från EU söks årligen och utgör 240 000 kr per år. Enligt förslaget, som har godkänts av GRs styrelse, ska parterna bidra med vardera 200 000 kr per år.

Gunnel.Rydberg@grkom.se

Levande bibliotek på årets gymnasiedagar

Den 15-17 oktober var det åter dags för Gymnasiedagarna. I år större än någonsin med dryga 80-talet utställare, såväl kommunala och fristående gymnasieskolor som skolor med riksintag. Gymnasiedagarna väcker intresse över stora delar av Sverige och i år kom till och med besökare från Arjeplog. En nyhet för årets Gymnasiedagar var ett "Levande Bibliotek" som fungerar nästan som ett vanligt bibliotek. Man går dit och lånar en bok, men "böckerna" består av verkliga personer som representerar olika yrken. Här lånar man sin "bok" för ett personligt samtal under ca 15 minuter. Ett 40-tal olika yrken fanns representerade under mässtdagarna, exempelvis vård och omsorg, hantverksyrken, teknikyrken, olika uniformsyren som polis och brandman, och pedagogiska yrken som lärare. Även chefer/ledare och egna företagare fanns representerade. Alla var väldigt intresserade av att prata om sina yrken och många elever passade på att ta chansen att låna dessa "böcker"!

Gymnasiedagarna besöks av elever under skoltid, främst från årskurs 9, men i ökande grad också från årskurs 8, och efter skoltid sågs både föräldrar och elever. Totalt beräknas årets mässta haft drygt 20 000 besökande.

Linda.Andersson@grkom.se

Nästa nyhetsbrev utkommer vecka 51

Utmärkelse till goda exempel

GR Utbildning kommer i höst, tillsammans med Svenskt Näringsliv, Företagarna, Västsvenska Industri- och Handelskammaren, BRG, Arbetsförmedlingen, LO, TCO och SACO att särskilt uppmärksamma ett antal skolor och arbetsplatser som under året arbetat framsynt med skolarbetslivskontakter. Denna aktivitet, "Utmärkelsen kvalitet och samverkan i skola-arbetslivskontakter", är ett nytt steg mot kvalitativ samverkan mellan skola och arbetsliv.

Syftet med utmärkelsen är dels att lyfta fram de skolor och arbetsplatser som satsar på att utveckla skolarbetslivskontakterna, dels att få fram goda exempel som kan vara till hjälp för andra i skola-arbetslivsarbetet. Deltagarna utgår från de kvalitetskriterier som tagits fram i samarbete mellan arrangerande organisationer när de beskriver sin verksamhet. Kvalitetskriterierna är också utgångspunkten då en jury med representanter från de ovan nämnda organisationerna gör sin bedömning.

Annika.Bjerrhede@grkom.se

Nätverk inom Service-sektorn

GR Utbildning har via Myndigheten för skolutveckling fått möjlighet att starta ett nätverk inom servicesektorn. Tanken är att företrädare för olika utbildningsanordnare inom framförallt handel, turism, restaurang och livsmedel ska få tillfälle att träffas i nätverksform under läsåret 2008/2009. Företrädare för fackförbund och arbetsliv/näringsliv inbjuds att medverka. Servicesektorn är en starkt växande sektor i Västsverige, varför relevant kompetens är ett gemensamt mål för samtliga aktörer. Syftet är att

- höja kvalitén på yrkesutbildningarna genom ett utökat samarbete med andra aktörer,
- upprätthålla rekryteringen till utbildningar inom service,
- öka deltagarnas kompetensnivå i nätverksform genom erfarenhetsutbyte.

Första nätverksmötet var den 1 oktober och i stort sett samtliga utbildare i regionen deltog vid träffen. Målgruppen är ansvariga för utbildningar inom Handel/Turism/Hotell o Restaurang inom gymnasieskolan samt motsvarande personer inom Vuxenutbildningen och lärare från båda verksamheterna. Även företrädare för utbildningar inom Kvalificerad yrkesutbildning deltog.

Margaretha.Allen@GRkom.se

Människa i riskzon

Den 14 oktober samlades ca 100 personer i Mölndals stadshus för en MIR-dag. Samtliga GR-kommuner var representerade och bland yrkeskategorier kan nämnas skolläda, socialsekreterare, kuratorer, skolsköterskor, SYV, psykologer och fältsekreterare. MIR står för "Människa i riskzon" och ingår i ett större projekt om "Främjande och förebyggande ungdomsinsatser" som stöds av Ungdomsstyrelsen.

Tema för höstens seminarium var: *Ungdomar som inte går i skolan - vilka är de, vad gör vi?*

Några axplock ur programmet:

OnlineSkolan är en virtuell skola vars metod och filosofi är att undanröja alla hinder till lärande. OnlineSkolan ersätter INTE vanliga skolundervisningen. Den är ett alternativ när vanliga skolan ser stora svårigheter att återföra unga till skolan eller annan utbildning, eller redan har uttömt alla befintliga möjligheter.

Almåsskolan i Mölndal arbetar med flexibla och alternativa lösningar för att fånga upp elever som av olika anledningar har stor frånvaro. Rektor Titti Ljungdahl har skapat förutsättningar för IT-pedagoger och specialpedagoger att ge en grupp flickor möjlighet att utgå från sina intressen och på så sätt återfå lusten att lära.

GRUUS, GRs IT-baserade system för uppföljning av ungdomar som avbryter gymnasieskolan presenterades.

Forskaren Marianne Lundgren och socionomen Jan Magnusson gav också en lägesbeskrivning av forskningsprojektet "Uppföljning i samverkan".

Margrethe.Kristensson@grkom.se

Film med upphovsrätt för skolan

Planet Earth är den mest ambitiösa och påkostade dokumentärserie som någonsin producerats av BBC, med en budget på över 16 miljoner pund och en inspelningsperiod på fem år. Fyrtio kamerateam på 200 inspelningsplatser i världens alla hörn för att kunna skapa de bästa naturfilmerna någonsin. Denna serie och tusentals andra filmer med institutionell visningsrätt kan regionens skolor låna från GR, som DVD och i så kallad "strömmande form" för att kunna ses direkt i datorn via Internet. www.grkom.se/laromedel

Linda.Andersson@grkom.se